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Niederschrift über die Sitzung des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 04. Juli 2023 im kleinen Saal des Bürgerhauses, Hautvillersplatz, 65399 Kiedrich 
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr     Sitzungsende: 19.51 Uhr 
 
 
Anwesende 
Mitglieder des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses: 
Herr Andreas Zorn Vorsitzender 
Herr Thorsten Hopp 1. stellv. Vorsitzender 
Herr Andreas Scholl stellv. für Frau Linke-Diefenbach 
Frau Dorothee Petri 
Herr Jürgen Scholz 
Herrn Philipp Prinz  
Herrn Michael Weis 
 
Anwesend für die Gemeindevertretung: 
Herr Dimitrios Archontas 
Herr Markus Hörnicke 
  
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Walter Steinebach 
Herr Josef H. Bibo 
Herr Wolfgang Jörg 
Herr Werner Koch 
Herr Frank Nußbaum 
 
Entschuldigt: 
Frau Anne Linke-Diefenbach 2. stellv. Vorsitzende 
 
Anwesende Gäste: 
Herr Marco Schäfer Ing. Büro Scheuermann und Martin 
 
 
Schriftführer: 
Herr Christian Paff  
  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Besichtigung der Baustelle in der Kammstraße 1-3 statt. 
Anschließend wird die Sitzung im kleinen Saal des Bürgerhauses fortgeführt. 
 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn, eröffnet die 
Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
Er stellt weiterhin fest, dass die Einladung form- und fristgemäß erfolgt ist. 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. Von den anwesenden Bürgern wird keine Frage gestellt. 
 
Der Umwelt-, Planungs- und Bauausschuss tritt in die Tagesordnung ein. 
 
 
Tagesordnung: 
 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn bringt als 
Änderung der Tagesordnung eine Änderung des Protokolls zu der letzten Sitzung des Ausschusses 
unter Punkt 1 ein und lässt über die Änderung der Tagesordnung abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 
 
 
1. Änderung des Protokolls der letzten Sitzung des Umwelt-, Planungs- und 

Bauausschusses vom 09.05.2023 
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Mit der Zustimmung des Ausschusses erläutert der Vorsitzende die beiden Änderungen des letzten 
Protokolls vom 09.05.2023. Zum einen wird die Auflistung der Anwesenden durch Herr Dimitrios 
Archontas ergänzt. Zum anderen werden zum Tagesordnungspunkt 2 (FR 076) die nachfolgenden 
Angaben und Erläuterungen von Herrn Fuchs ergänzt: 
 
Das Mitglied der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Nicolas Fuchs, zählt die nachfolgenden 
Anforderungen für Bürgersteige im öffentlichen Raum auf: 
Folgende schwächere Verkehrsteilnehmer haben im Mittel folgenden 
Platzbedarf: 
- Rollator 70 cm 
- Rollstuhl 90 cm, bestehend aus Rollstuhlbreite 70 cm + 2*10 cm 
Handraum bei manuellem Betrieb 
- Kinderwagen 60 cm (Buggy 44,3 cm, Sportkinderwagen 58,5 cm, 
Kombikinderwagen 60 cm 
 
Bei den nachfolgenden Straßenzügen bittet Herr Fuchs um Prüfung der vorgenannten Anforderungen: 
Mariahilfstraße, Bingerpfortenstraße zwischen "Alter Schmiede" und 
Kreisel, Am Bangert, Klosterbergweg, An der Ankermühle und Heiligenpfad 
 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn, lässt über 
Änderung des Protokolls zu der letzten Sitzung des Ausschusses abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 
 
 
 
 

2. Barrierefreier Umbau der Bushaltestellen „Sonnenlandstraße“ und „Draiser Weg“ 
Vorstellung Ing. Büro Scheuermann und Martin 
 

 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn, übergibt das Wort 
an Herrn Schäfer, der die Planungen für den barrierefreien Umbau der Bushaltestellen innerhalb und 
außerhalb der Ortsdurchfahrtsgrenzen ausführlich erläutert. 
 
Nach dem Vortrag von Herrn Schäfer gibt der Vorsitzende den Mitgliedern des Ausschusses 
Gelegenheit zur Fragstellung. 
 
Das Mitglied des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Michael Weis fragt bezüglich dem 
Umbau der Bushaltestelle in der Sonnenlandstraße nach der Möglichkeit für eine Markierung auf der 
Fahrbahn im Bereich der geplanten zusätzlichen Überquerungshilfe unterhalb der Zufahrt zum 
Pennymarktparkplatz. 
 
Das Mitglied der FDP-Fraktion, Herr Andreas Scholl, fragt nach der Möglichkeit zur Einrichtung einer 
Beleuchtung der vorgenannten Überquerungshilfe im Bereich der Pennymarktzufahrt. 
 
Das Mitglied des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Philipp Prinz fragt ergänzend, ob 
eine Verlegung des Fußgängerüberwegs inkl. Markierung und Beleuchtung im Bereich der 
Einmündung Aulgasse möglich wäre. 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher sichert zu diesen Punkten eine Prüfung zu, weist aber bereits im 
Vorfeld in diesem Zusammenhang auf die sicherheitstechnischen Diskrepanzen in Verbindung mit der 
geplanten angrenzenden Bushaltestelle hin. 
 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn, fragt bezüglich 
der „Bushaltestelle Rheinblick“ ob eine zusätzliche Überquerungshilfe über die Einmündung der 
Kreisstraße 638 als Verbindung zu dem geplanten Radweg zum Wacholderhof und Kloster Eberbach 
möglich ist. 
Herr Bürgermeister Steinmacher sichert auch hier eine Prüfung in Abstimmung mit Hessen Mobil zu. 
 
Das Mitglied des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Frau Dorothee Petri bittet darum die 
soeben vorgestellte Präsentation des Ing.-Büro Scheuermann und Martin dem Protokoll beizufügen. 
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Dies wird durch Herrn Bürgermeister Steinmacher zugesichert. 
 
 
 

3. Anschluss an den geplanten familienfreundlichen Radweg   G182 
von Eltville nach Kloster Eberbach    
Antrag der CDU-Fraktion vom 26.02.2022 (FR 091) 
Hier: Beantwortung des Antrags 

 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn, erteilt das Wort 
Herrn Bürgermeister Steinmacher, der die Vorlage ausführlich erläutert. Der Vorsitzende weist im 
Anschluss darauf hin, dass der Vorlage der falsche Übersichtsplan angehängt wurde und lässt den 
eigentlichen Trassenplan von Hessen Mobil herumreichen, damit sämtliche Mitglieder des 
Ausschusses über den Verlauf der Vorzugsvariante von Hessen Mobil für einen Radweg zwischen 
den Ortslagen Kiedrich, Erbach, Hattenheim und Kloster Eberbach informiert sind. 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher sichert die Ergänzung des Übersichtsplans zum Protokoll zu. 
 
Nachdem von den Mitgliedern des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses keine Wortmeldungen 
vorgebracht werden, stellt der Vorsitzende fest, dass die Vorlage des Gemeindevorstands mit der 
Planung von Hessen Mobil durch den Ausschuss zur Kenntnis genommen wurde und eine 
Abstimmung nicht erforderlich ist. 
 
 
4. Antrag der CDU-Fraktion vom 13.07.2021     G 184 

Tourismusförderung Schriftzug Kiedrich 
 
 

Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn, erteilt das Wort 
Herrn Bürgermeister Steinmacher, der die Vorlage ausführlich erläutert. 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher informiert die Mitglieder des Umwelt-, Planungs- und 
Bauausschusses über die Gründung einer „Umlegungsgemeinschaft Wohngebiet Hochfeld“ mit dem 
am Donnerstag, den 29.06.2023, stattgefundenen Beurkundungstermin. In diesem Zusammenhang 
kündigt der Bürgermeister zahlreiche Bauausschusssitzungen und massive Investitionen aufgrund der 
notwendigen Erschließung für die nächsten 2 Jahre an, weswegen die Möglichkeit für Ausgaben der 
Gemeinde für touristische Zwecke im Zuge der anstehenden Haushaltsberatungen für 2024 und 2025 
zunächst geprüft werden müssen. Grundsätzlich muss im Rahmen des angestrebten 
Dorfentwicklungsprogramms mit den entsprechenden Fördermitteln die Möglichkeit einer Umsetzung, 
auch für die Umgestaltung des Kreisels auf der L3320, geprüft werden. 
 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn, schließt sich den 
Ausführungen des Bürgermeisters an und teilt dem Ausschuss mit, dass die CDU-Fraktion unter 
diesen Voraussetzungen den Antrag zur Tourismusförderung bis 2025 zurückstellen lässt. Der 
Gemeindevorstand wird gebeten das Vorhaben in 2025 wieder aufzugreifen und die Umsetzung 
möglichst kostengünstig mit Unterstützung entsprechender Förderprogramme anzugehen. 
 
 
5. Verschiedenes 
 
Das Mitglied des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Frau Dorothee Petri bittet zukünftige 
Besichtigungstermine etwas frühzeitiger anzukündigen. Der Vorsitzende stellt bei planbaren 
Terminen, die in Abhängigkeit von den jeweiligen Bauabläufen frühzeitig bekannt sind, eine 
rechtzeitige Ankündigung in Aussicht. 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn, weißt auf diverse 
Hecken im Ortsgebiet hin, die über die Grundstücksgrenze in den öffentlichen Raum wachsen und die 
Benutzung der Bürgersteige einschränken. Herr Bürgermeister Steinmacher teilt dem Ausschuss 
diesbezüglich mit, dass das Ordnungsamt bereits tätig wurde und die betreffenden 
Grundstückseigentümer angesprochen hat. 
 
 
gez. 
Andreas Zorn 
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Vorsitzender des       (gez. Christian Paff) 
Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses    Schriftführer 


	Anwesende

